

Протокол от публично обсъждане на Проект на Стратегия за физическото възпитание, спорта и спортно – туристическата дейност в Столична община 2022 – 2030 г.
Проведено онлайн в платформата на Webex на 01.02.2022 г. – 17,30 ч.

На общественото обсъждане присъстваха представители от „Софияплан“, представители от дирекция „Спорт и младежки дейности“ на Столична община. В онлайн платформата на webex, присъстваха 44 души. Общественото обсъждане се излъчи на живо във Фейсбук страницата на ОП „Софияплан“, където е гледано от 25 души. Статистиката на Фейсбук показва, че по време на живото излъчване, видеото е достигнало до 427 души.

Ива Таралежкова – модератор представи темата на общественото обсъждане, участниците в общественото обсъждане и регламент за изказване, коментари, препоръки и предложения.

Невена Германова, ОП „Софияплан“ – Представи процеса по разработване на Стратегията и резултати от проведено социологическо проучване, анализ на изпълнението на досега действащи документи в областта на спорта, пространствен анализ на спортната инфраструктура, обхват на възрастови групи, SWOT анализ и изготвени интерактивни карти.

Ирена Димитрова, СО - директор на дирекция „Спорт и младежки дейности“- Представи стратегическите цели в проекта на „София спортува“, както и предстоящите дейности по разработване на механизъм за прилагане и изпълнение на стратегическия документ. Акцент бе поставен върху конкретни мерки и дейности, които включва проектът на Стратегия, предложенията на участниците от фокус групите.

Невена Германова – Представя индикаторите за проследяване ефективността на планираните мерки.

Ива Таралежкова – модератор на общественото обсъждане - Представи начин за включване в обсъждането, необходимостта от представяне и ограничения в рамките на 2 минути.

Татяна Георгиева – Председател на ПК за ДМС към Столичен общински съвет – Поздрави участниците в общественото обсъждане и екипа, участвал в разработването на документа. Пожела ползотворна дискусия с очакване за конструктивни предложения.

Въпрос: Светозар Цветанов, зададен в чата – Има ли статистика, каква част от спортната инфраструктура инфраструктура е в задоволително състояние?
Огромна част от спортните и детските площадки са не само амортизирани, а дори опасни.

Отговор: Даяна Николова ОП „Софияплан“ – За съжаление информацията я има частично, д-я „Зелена система“ поддържа тези регистри, голяма част от спортната инфраструктура в детски градини и училищата е налична като информация. Работи се в тази посока, защото една от стратегическите цели е насочена към изграждане и поддръжка за качествено състояние на местата за спорт и спортна активност.

Весела Тончева- Шейнк, мнение от чата – Подкрепя за изготвената стратегия и позитивно отношение.

Въпрос: Деница Николова, зададен в чата - Почти няма пространства в града за спорт, къде могат да се открият места за спорт, има ли достатъчно пространство за спорт и дейности на открито.

Отговор: Станимира Николова ОП „Софияплан“ – Има територия за спортни дейности, представени са на карта, част от площадките са публични и достъпни и имат нужда от поддръжка, открити детски площадки, междублокови пространства.

Отговор: Ирена Димитрова – СО - Изградени са над 170 площадки на открито, тенис маси в паркови места, изградени мултифункционални площадки и съоръжения. Разбира се, за развиващия се динамичен град не е достатъчно. Няма Район или училище, които да нямат открито пространство за спорт. Добра практика в район „Триадица“ – ползване на училищната образователната открити инфраструктура със свободен достъп за граждани в определен часови график. В стратегията е планирано и „споделено ползване“ на открити спортна и образователна инфраструктура. Планиран е растеж и развитие на спортната инфраструктура.

Становище и въпрос от Николай Николов –УС на Волейболна академия „Стойчо Казийски“ – Над 200 деца практикуват спорта, благодари за сътрудничеството си със Столична община и отпрати коментар за съществуващото финансиране на клубове на територията на СО са крайно малки, какви са възможностите за публично-частно партньорство със спортни клубове за изграждане на спортни обекти.

Отговор: Невена Германова „Софияплан“ – Мярка 5. 6. от пета стратегическа цел на Стратегията, предлага подобряване на условия за публично- частно партньорство, една от дейностите, които се залагат е именно в тази посока.

Отговор: Ирена Димитрова – СО – В последните години по Програма за ДЮС е увеличен финансовият ресурс, но се увеличава и броят на кандидатстващите спортни клубове. Необходимо е увеличаване на средствата по Програмата, полагат се усилия в тази посока.

Публично – частното партньорство, съгласно действащата Наредба на СО за управление и разпореждане със спортни обекти и съоръжения и новия Закон за ФВС са възможни, има добри осъществени практики в тази посока. Публично-частното партньорство е залегнало в Стратегията по отношение развитие на спортната инфраструктура.

Становище: Павел Иванов – Председател на СК „Спорт, здраве и активно дълголетие“ – Благодарни за подкрепата и съдействието на СО, представи шестте СК на територията на СО, занимаващи се със различни видове спорт и отпрати молба за съдействие на СК „Красно село“ и новосъздаден спортен клуб в квартал Дружба за пространство и място за спорт.

Отговор: Ирена Димитрова – СО – Познаваме дейността на клубовете „Здраве и дълголетие“ и ще се постареем да окажем съдействие по отношение на зала за тренировки.

Отговор: Невена Германова „Софияплан“ – в 5 Стратегическа цел „Спортът управляван в партньорство“ отделна мярка, обръщаща внимание на споделеното ползване на инфраструктура /салон в училище, зала в читалище/.

Представени два коментара и въпроси, обединени от модератора Ива Таралешкова:

Евгения Димова, зададен в чата чата - Напомням, че новите квартали в Южна София нямат училища, чиито дворове да ползват и в повечето случаи имат по една общинска детска площадка за цялата си територия. Силно препоръчвам да се обърне специално внимание на тази територия

Гергана Белева, зададен в чата - В крайните квартали състоянието на спортните и зелените площи е плачевно. Все по-малко хора са мотивирани да отиват до тези места дори на разходка. Стратегията отразява ли това, как се оценяват приоритетните територии, на база на ползвателите ѝ?

Отговор: Даяна Николова – „Софияплан“ – Факт е че в СО има квартали, в които няма добра спортна инфраструктура. Конкретно за кварталите от южната страна – предимство, че планината е близо до кварталите, стратегически посоки, в които се работи да се насърчи спорта и спортно туристическата дейност в планината. От северната страна има много водни обекти, контакт със Стара планина, имат алтернатива за спорт и туризъм. Необходимост за осигуряване на спорт и спортно- туристическа дейност.

Въпрос: Светозар Цветанов, зададен в чата - Голямата част от физически неактивните хора са над 40 год. възраст. Имате ли специална стратегия спрямо тях?

Отговор: Ирена Димитрова –СО – Предизвикателството е на държавно и на европейско ниво за включване на гражданите в активни спортни дейности и създаване на навици за здравословен начин на живот. В стратегията са планирани възможности за организиране на събития, кампании, с цел провокиране на участието. Мерките в стратегическата цел „Спорт за всички“ са свързани с атрактивност на предлаганите дейности и програми, удовлетвореност от участието, забавление чрез спорт. В тази посока се включват и много клубове, работодатели. Въпрос на проекти, които ще бъдат създадени, на инициативност и желание.

Въпрос: Мария Генчева- секретар на обществения съвет на 142. ОУ „Веселин Ханчев“ р-н Красно село зададен в чата – Кога би могъл да бъде изграден физкултурен салон, над 600 деца използват пригоден физкултурен салон - стая 5 на 5м.

Отговор: Ирена Димитрова –СО– Физкултурният салон е заложен и предстои в рамките на следващите няколко години да няма училище, което да не разполага със закрыта спортна инфраструктура. В разработването на новата Стратегия се опитваме да направим връзка между секторни политики, образование- спорт и в това отношение образователната инфраструктура и спортната инфраструктура ще бъдат приоритет.

Отговор: Невена Германова „Софияплан“ – Към трета Стратегическа цел е заложено партньорство с Ученическа спортна школа „София“ в ситуации, в които липсва физкултурен салон, на учениците могат да се предоставят спортни занимания със свободен достъп.

Становище: Свилен Нейков, Румяна Нейкова – Благодарност към екипа на СО за подкрепата, която оказват на спортните клубове. Стратегията е основополагащ документ за ролята, мястото и социалните функции за физическото възпитание и спорта, базирана на основни принципи, основната стратегическа цел е подобряване на здравето и физическото развитие. Направено е предложение за промяна на структурата на документа, в предвид изключително дългата аналитична част и кратката част с представянето на стратегическите цели и дейности. Изразява несъгласие, че спортната инфраструктура има водеща роля по отношение на спорта за високи постижения. Следва по-ясно да са отчетени трите нива на развитие на спорта – спорта в училище, спорта за всички и спорта за високи постижения.

Становище и предложение: Весела Тончева- Шейнк, зададени в чата - Тъй като частните спортни обекти, очевидно са основна локация за масов спорт, мислите ли, че подпомагането под формата на данъчни облекчения (такса смет и данък сгради), би могло да се обмисли от СО.

Отговор: Ирена Димитрова – СО – Приемаме го като предложение и ще бъде представено за становище и включване.

Становище: Деница Николова – от чата - Спортната инфраструктура се нуждае от поддръжка. В Люлин – 10 част може да се развива спортна дейност /в училищни дворове и Западен парк/, но въздухът е изключително мръсен и това пречи на активно спортуващите.

Въпрос: Евгения Димова, зададен в чата - Има ли възможност за изграждане на площадки в новите квартали на София?

Отговор: Ирена Димитрова – СО – Не мога да се ангажирам за изграждане на инфраструктура и конкретни обекти, но това което е планирано от Стратегическия документ всеки един от кварталите на София да има достъп, до 5 минути пешеходен достъп за спорт от дома в паркова среда, спортен обект, велоалея ,образователна спортна инфраструктура и др.

Становище и въпроси: Любомир Асенов – спортен журналист – Благодаря за дискусиата, не се е случвало толкова достъпно общуване за спорта с гражданите. Задава два въпроса

1. Столична община предвидила ли е средства за ремонтване на спортните съоръжения, които вече са изградени?
2. Каква е Стратегията на СО за Парк „Витоша“ и да станат достъпни ски съоръженията?

Отговор: Ирена Димитрова – СО – По отношение на средствата за изградена инфраструктура, има такива средства, за последните три години са изразходени половин милион лева за ремонт на междублокови спортни площадки. Ежегодно се предвиждат средства за ремонт и поддръжка на открити спортни площадки и съоръжения. Последните години се планират и аварийни ремонти. Използването на всички природни ресурси, достъпът до планината е заложена мярка в Стратегическите цели.

Отговор: Даяна Николова ОП „Софияплан“ – за Природен парк „Витоша“ Столична община е предприела конкретни стъпки, предприети са действия за възстановяване на Драгалевския лифт, също така в бъдеще се предвижда и възстановяване на Княжевски лифт.

Въпрос: Емилия Сребринова, зададен в чата - Прекрасна възможност за публично обсъждане на Стратегията за спорт, както и поставените акценти на Столична община за популяризиране на спорта и привличане на различни възрастови групи. Предложение за въвличане на доброволци, имащи експертиза в областта на спорта за популяризиране на спортните инициативи, събития и кампании в Столична община.

Отговор: Ирена Димитрова – СО – Приема се предложението за доброволчеството. Кауза, за която трябва да се работи, доброволчеството и спорта вървят ръка за ръка и следва да бъдат застъпени в Стратегията.

Становище: Наталия Стоянова – спортен клуб „Водни спортове“ НСА – в чата - Всяка една изготвена стратегия сама по себе си остава само един документ, ако няма кой да я изпълнява, администрира и включва в различни дейности.

Становище: Венцислав Гаврилов – Председател на СК „Лъвчетата“ - Прекрасна инициатива на СО за публично обсъждане на Стратегия. Отлично партньорство към настоящия момент със Столична община, първата приоритетна цел са децата и учениците, подкрепя необходимостта от осъвременяване на спортната инфраструктура в детски градини и училища.

Отговор: Невена Германова „Софияплан“ – Засегнати са предложенията в Стратегическия документ, отваряне на училищните дворове за обществено използване и споделено ползване на училищната инфраструктура.

Становище: Нина Райкова – магистър младежки дейности и спорт НСА – Като родител споделя, че е изключително важно всички деца и ученици да имат достъп до спортни занимания, а не само платени форми за допълнителни педагогически услуги.

Въпрос: Десислава Петкова, зададен в чата - Включвам се в момента и се радвам на тази видеостена, но не знам дали сте коментирали нещо по въпроса, който искам да задам. Дали има стратегия за съживяване на старите спортни инфраструктури? Базата на ЦСКА в Дружба е уникална по размера си, но състоянието ѝ е плачевно. Може би да се потърсят инвеститори от частния сектор, за да има смесена дейност от страна на това кой стопанисва и използва тези обекти.

Отговор: Ирена Димитрова – СО – Стратегията не разглежда един или друг обект, а има поглед към спортната инфраструктура като цяло, добра комуникация между институциите, възможности за инвестициите и поддържане на тази инфраструктура. Столична община подкрепя спортните клубове като им предоставя средства за оборудване или наем на съоръжение. Така се подкрепят поддръжката и осъвременяване на държавна инфраструктура. По отношение на този конкретен обект не се ангажирам с отговор, но допълнително ще предостави информация.

Становище: Надка Пачеджиева – директор на ДГ № 33 „Сребърни звънчета“ – коментар – Благодарни за цялостната подкрепа към детските градини.

Становище: Ели Чамишка – спортен директор СК „Илиана“ – коментар – С благодарност към екипа и подкрепата която получават, нуждата от такава Стратегия за развитие на спорта ще даде положителен резултат.

Ива Таралежкова – модератор на общественото обсъждане – Дава думата за заключителни думи на Невена Германова – Софияплан и Ирена Димитрова - СО, да представят информация за получени вече становища от електронна страница на СО, съгласно Наредбата за обществени консултации, както и за това какво предстои като процедура при разработване на програмите в изпълнение на Стратегията. Благодарни за участието на гражданите и закрива срещата.

Протоколът е воден от експерти в дирекция „Спорт и младежки дейности“